

“三无”病人急救标准出台

近日,国家卫生计生委出台《需要紧急救治的急危重伤病标准及诊疗规范》,为极少数身份不明、无能力支付医疗费用的急救患者的生命体征和救治范围作了明确规定。此外,《规范》只是针对各种急危重伤病的最基础和最基本的治疗手段,而不追求急救技术的高精尖,也不考虑生命体征平稳后的下一步治疗。同时,《规范》从院前医疗急救、医院急诊科和重症医学科三个环节入手,对急危重伤病的标准和诊疗措施从技术层面予以规范。

《人民日报》2013.11.26 文/白剑峰

两年内公众可查乳制品追溯信息

近日,部分北京市人大代表到顺义、大兴,进入嘉和一品、和合谷等连锁餐饮企业配送中心,考察了食品仓储、制作、物流等多方面情况。市食药监局相关负责人在与人大代表座谈时透露,2015年,将向公众提供乳制品、畜禽产品等追溯信息查询服务。对违法失信者,市食药监局将加大社会惩戒力度,被吊销食品生产、流通或餐饮服务许可证单位的有关负责人员,五年内不得从事食品生产经营和管理工作。生产经营食品对人体健康造成严重后果,构成犯罪的,终身不得从事食品生产经营活动。

《北京青年报》2013.11.27

“限播令”反致国产动画片产业畸形

黄金时间不能播放进口动画片,这是否推动了国产动画片的发展?近日发布的动漫蓝皮书《中国动漫产业发展报告2013》指出,“限播令”未达初衷,反而导致产业畸形。过长的国内动画播放时间造成了播放平台资源的浪费,很多电视台为了提高收视率采用了极端方式,例如一些电视台在假期里全天12个小时连续多集播放《喜羊羊与灰太狼》,虽然赢得了收视率,但造成了国内动画之间的“内耗”。

《北京青年报》2013.11.27

下月底全国铁路运行图将调整

中国铁路总公司已经发出2013年底调整列车运行图的通知。下月底,全国铁路运行图将进行新一轮调整。铁路方面的相关人士表示,新方案将更有利于春运客流压力的缓解,提升出行时效性。随着一批高铁线路、普通轨道线路建成、投入运营,将开通新的高铁列车、快速列车,并停运一些低速列车。此次调整将涉及上海、广州、哈尔滨等多个铁路局及集团公司,京沪线、京广线、京哈线、陇海线等铁路主动脉都将变动列车运行,而增开列车的数量将超过停驶列车的数量。

《新闻晨报》2013.11.28

我国“防水墙”技术获重大突破

网络“防火墙”,可以有效阻挡外部不安全因素影响内部网络信息安全。与之对应,防止内部保密信息像水一样渗漏出去的网络技术被称为“防水墙”。近日,航天科工三院304所研发的“航盾涉密载体全生命周期管控系统”日前成功应用于航天科工集团公司、航空工业集团公司、电子科技集团公司等六大军工集团,标志着我国在“防水墙”技术上获得重大突破。此款“防水墙”基于全生命周期理念,可实现涉密载体从内部产生、外来输入、流转控制、销毁回收的全过程安全管理。

《光明日报》2013.11.28

我国粮食总产量首次突破6亿吨

近日,国家统计局公布的数据显示,2013年全国粮食总产量60194万吨,比2012年增产1236万吨,增长2.1%。夏粮、早稻、秋粮分别增产196万吨、78万吨和962万吨。全国粮食总产量首次突破60000万吨大关,实现10年连续增产。国家统计局农村司高级统计师黄加才分析认为,实现“十连增”主要有政策利好、北方降水增多、科学抗灾等几个积极因素。

《人民日报》2013.11.29

老无所依成农村老人犯罪一大诱因

10月9日,山东省临沂市沂南县辛集镇北左泉村62岁的老人赵美光,用一把尖刀结束了妻子、女儿的生命。一同殒命的,还有女儿腹中的胎儿。事后他跑回自己的林地准备自杀,但因阻拦没有成功。

无独有偶。今年6月4日下午,同在沂南县,该县双墩镇南石门村65岁的村民邹青田与妻子薛凤娟因家庭琐事引发争执,用镰刀在家中追砍妻子薛凤娟,后将前来劝架的邻居汪怀祥砍伤,致其左颈总动脉断裂,全身多处创伤,大失血死亡。

弱者成老年人犯罪侵害对象

据沂南县检察院统计,2010年以来,该院共受理公安机关移送审查起诉的60岁以上老年人犯罪案件19件19人,其中故意杀人案2件2人,故意伤害案4件6人,失火案3件3人,强奸

案1件1人,抢劫、盗窃罪3件3人,寻衅滋事案4件4人。在这些案件中,年龄为60岁至69岁的有12人,70岁至79岁的有6人,80岁以上的1人。

“从老年人犯罪的对象上看,受害人多为弱势群体。”沂南县检察院侦监科科长杨朝霞告诉记者,从已办的案件看,人进入老年以后,生理机能开始出现明显的衰老变化,老年人往往把犯罪对象直接指向没有反抗能力或反抗能力较弱的儿童、妇女、残疾人等弱者,危害严重。

多重原因致老年人犯罪高发

2011年9月16日,早年丧偶的67岁犯罪嫌疑人张全堂,趁本村村民高某外出干活之际,翻墙进入高某家中,欲强行奸污高某痴呆的女儿。当他将高某之女骗至堂屋床上正要实施奸淫行为时,被返回家中的高某发现呵斥,未遂

后离开。

“像张全堂这样为满足生理需求实施性犯罪的类似案件,在农村时有发生。”沂南县检察院侦监科科长高献国说。

他分析,由于村里大部分青壮年长期外出打工,致使留守老年人生活孤独寂寞,加之农村老年人缺乏社区活动,生活单调乏味,一部分老年人易滋生不健康思想;另一部分老人则变得敏感多疑,从而引起很深的猜疑心理和被害观念。

高献国分析,进入老年期以后,人的许多器官和组织有相当程度的萎缩现象,身体机能衰退、反应迟钝,如听力下降,视力减退,从而使控制行为的能力减弱、反应变得迟钝,很容易在特定情况下实施过失犯罪行为。

中新网2013.11.9 文/范传贵等

雾霾催生中国新“环境移民”

正当数以亿计的中国人,包括许多贫困的农民背井离乡寻找工作,加入中国生机勃勃的城市热潮时,少数城里人却决定进行相反方向的迁徙。其生活方式的改变清楚地表明了人们对污染、交通拥堵、生活费用不断上涨、房地产价格,以及中国大城市中普遍存在的生活压力的不安。

据《纽约时报》网站11月22日报道,两年多以前,现年34岁的林丽亚和丈夫放弃了在繁荣的南方城市广州风险的职业生涯——她在一家挪威风险管理公司;他在自己创建的一家广告公司——加入了逃往中国农村的越来越多的城市人的行列。这里的一位居民称之为“环境难民”或“环境移民”。

以空气质量为例:一些中国城市中细微颗粒物的含量达到世界卫生组织所建议的接触限度的40倍。11月,中国

的一则官方新闻报道称,中国南方的一名8岁女孩因患肺癌住院。这是中国年龄最小的此类患者。医生认为病因是空气污染。

报道称,这些城里的“难民”来自各行各业:商人、艺术家、教师和厨师——尽管没有有关其人数的可靠估计。许多人都是中国的新中产阶级。他们说,除了逃避污染和肮脏的环境之外,他们还想不受城市中物质驱动因素的羁绊……即林女士所嘲笑的注重“吃穿”和“与人攀比”等。

云南大理是一个人们纷至沓来的目的地。当地的白族人越来越多地将自己的村舍出租给汉族人。这些人携带着行李箱和背包到来。他们拿着单程票从北京、上海、广州和深圳等地来到这里。这些地方经济都很发达,但人口众多。

在互联网论坛上,新来大理的人们议论如何租房、到哪里购物、如何谋生,以及哪所学校对子女来说最佳等。这座古城的铺满鹅卵石的街头到处都有他们的身影。他们经营咖啡馆、饭店和书店。一些人成为农民;一些人待在家里教孩子念书。

一个吸引人的因素就是双廊村,因为云南当地名人、舞蹈家杨丽萍和艺术家赵青在那里修建了住宅。像在其他湖畔村庄一样,这些移民——一些人腰缠万贯与渔民和农民们相伴而居。现年55岁的叶永庆(音)是来自该地区的一位白族艺术家,过去大多数时间住在包括伦敦在内的城市里,但5年前在这里买了房子。他说:“各种各样的人带着不同的梦想来到这里。一些人把这个地方想像为希腊、意大利或巴厘岛。”

新华网2013.11.26

不动产统一登记对我们意味着什么

多年来徘徊不前的不动产统一登记制度终于有了突破性进展。几十年来,我国土地和房屋由不同部门登记发证的时代即将终结。

登记机构该如何统一

全国人大代表、中国社会科学院法学所民法室主任孙宪忠曾经参与过《物权法》的起草。据他介绍,我国目前执行不动产登记的平台至少有6个,住房和城乡建设部门负责城市房屋所有权登记;国土资源部门负责集体土地所有权、国有土地使用权、集体建设用地使用权和宅基地使用权登记;农业部门负责耕地、草地承包经营权登记;林业部门负责林地所有权和使用权的登记;渔业部门负责水面、滩涂的养殖使用权的登记;海洋部门负责海域、无居民海岛使用权的登记。

业内人士普遍认为,目前,土地统一到国土部门登记,难度不大。难点主要是土地和房产的统一登记,这涉及土地、房产部门相关职能的整合,还存在土地分类标准不统一、信息系统不一致等问题,可能需要耗费较长时间。

不动产登记信息平台能有什么作用

中国社会科学院农村所研究员王小映表示,不动产统一登记有利于房地产税制建设,确实为房地产保有环节的征税创造了条件,但是,这种市场经济的基础设施建设,并不意味着一定会对房地产市场产生影响,不宜过度解读。

“实现不动产统一登记和征收房地产税是两件事情。当然,统一登记为征税创造了技术条件。”中国房地产学会副会长陈国强认为,不要对这一制度可能对房地产市场产生的影响进行过度解读,他对记者表示,“不动产统



一登记并非简单的登记,最重要的目的是确权,是对产权的确认,相当于给土地、房屋等不动产颁发了身份证,具有法律效力,这与住房部门主导的个人住房信息联网不同,后者只是为了掌握住房一般情况,不涉及确权,没有法律意义。”

陈国强同时提出,实行不动产统一登记后,作为最主要不动产的房产数据采集标准、统计口径需要统一,不动产登记信息管理基础平台的使用规则也需要明确。

单靠一个登记制度难以反腐

不少人认为,不动产统一登记形成的数据系统可以为反腐提供帮助。当前反腐形势严峻,通过不动产登记资料的公开,允许人们到登记机构查询官员名下的房产可以变相实现官员财产公开。今年年初,被炒得沸沸扬扬的江苏盐城、福建漳州等地住房部门出台规定禁止“以人查房”,争议的焦点就是房屋登记信息披露的范围问题。

对于这一问题,国务院常务会议提出的政策方向是,推动建立不动产登记信息依法公开查询系统,保证不动产交

易安全,保护群众合法权益。

陈国强认为,“不动产统一登记制度建立以后,可能为反腐提供帮助,但这个制度建立的目的、意义和反腐无关。”

据记者了解,各国房屋登记信息公开范围和口径虽有所不同,但一般都限于“以房查人”,“以人查房”则受到严格控制。2006年,当时的建设部出台《房屋权属登记信息查询暂行办法》,采取了“以房查人”方式,此办法明确,“房屋权属登记机关对房屋权利的记载信息,单位和个人可以公开查询”。

清华大学法学院副教授程啸表示,不动产登记制度是市场经济的基础性制度之一,并非旨在反腐,从制度设计层面上看,即便允许任何人查询不动产登记资料也无法反腐。

“在我国法律框架下,不动产登记与否是自愿的,不是强制的,只是法律规定;如果不登记,就会产生物权变动的民事后果。如果说这是一种强制的话,也只是民事法律后果意义上的强制,而非行政强制,也就是说,法律不能也不应规定当事人不办不动产登记,就要加以处罚。”程啸说,“有贪腐行为的官员用非法所得购买房屋后,完全可以不办登记,就算办登记,在现行其他制度不完善的情况下,也可以登记在他人名下,或者完全如同房姐那样以违法方式取得多个身份、户口本,来办理登记。对于这些公安机关办出来的真的‘假身份证、假户口本’,不动产登记机构只能进行形式审查,无法进行实质审查,根本无法查验真伪,这种情况下,只靠单独一个登记制度如何反腐?”

《中国青年报》2013.11.28 文/王亦君